

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá tématem hromadného přílivu uprchlíků a možných způsobů jeho řešení. Jejím předmětem zkoumání je prima facie určení statusu uprchlíka ve skupinových situacích, jež je hojně využíváno ve státech ekonomického jihu právě pro řešení hromadných přílivů uprchlíků. I přes jeho hojné využití není ale zcela jasné, co je jím možné rozumět. Lepšího způsobu řešení hromadného přílivu uprchlíků je zde hledáno v reakci na evropskou migrační „krizi“, která poukázala na nepřipravenost společného evropského azylového systému na větší množství přichozích osob. Prima facie určení statusu uprchlíka ve skupinových situacích je zde stavěno do opozice k individualizovanému řízení, jež je v západní nauce a praxi považováno za jediný možný způsob určení statusu uprchlíka dle Úmluvy z roku 1951. I když individualizované řízení může být vhodným instrumentem v případě poměrně nízkého počtu přichozích uprchlíků, jak tomu dlouho na evropském kontinentě bylo, jinak se to může jevit v situaci hromadného přílivu uprchlíků. Takové individualizované řízení je velmi nákladné a zdlouhavé a pro situace hromadného přílivu uprchlíků tak i nevhodné. Pro zodpovězení otázky, jestli je prima facie určení statusu uprchlíka vhodným nástrojem pro řešení hromadného přílivu osob v evropském kontextu, bylo nejprve zkoumáno, jestli je nutné status uprchlíka dle Úmluvy z roku 1951 určit pouze v rámci individualizovaného řízení. Je ukázáno, že Úmluva z roku 1951 hraje i nadále primární roli v mezinárodním uprchlickém režimu a může být aplikována i skrze skupinové určení včetně prima facie určení statusu uprchlíka. Dále je v práci zkoumáno, co vlastně prima facie určení statusu uprchlíka je. Jsou zde tak popsány základní rysy jeho použití. V práci jsou také analyzovány kvalitativní rozdíly mezi prima facie statutem uprchlíka a statutem uprchlíka, jenž byl udělen v rámci individualizovaného řízení. V závěru práce jsou uvedeny všechna pozitiva a negativa prima facie určení statusu uprchlíka a je kriticky zváženo možné využití prima facie určení statusu uprchlíka v evropském kontextu.